
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Jeggau                                                                03.07.2014 

  

 

Niederschrift Konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Jeggau 
 
 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 03.07.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:15 Uhr 
 Ort, Raum: Jeggau, Dorfstraße 25, Gemeindebüro 
 

Anwesend: 
Herr Matthias Krüger  
Herr Hermann Brauns  
Herr Wolfgang Kampe  
Herr Detlef Plock  
Herr Thomas Ritzmann  
Herr Bernd Zerneke  
 
Abwesend: 
Herr Klaus Schulze  
Herr Edgar Schmidt  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung durch den Ortsbürgermeister 
2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit und Ta-

gesordnung des öffentlichen Teils 
3 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 

Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Ortsbürgermeister 
4 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ort-

schaftsrates 
5 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
7 Einwohnerfragestunde 
8 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch den Ortsbürgermeister 
 

 Gemäß § 85 Abs. 2 Satz 1, § 81 Abs. 4 i. V. m. § 57 Kommunalverfassungsgesetz Land 
Sachsen-Anhalt (KVG LSA) erfolgt die Sitzungsleitung durch den übergeleiteten Ortsbür-
germeister.  
 
Der Ortsbürgermeister, Herr Matthias Krüger, eröffnet die Sitzung.  

  
  
 TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit und Tages-

ordnung des öffentlichen Teils 
  

Herr Krüger stellt fest: Der Ortschaftsrat wurde ordnungsgemäß geladen. Von fünf Ort-
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schaftsräten und sind vier und der Ortsbürgermeister anwesend. Damit ist der Ortschaftsrat 
beschlussfähig. 
 
Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung gibt es.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil.  
 
Die Niederschrift über die letzte Sitzung des Ortschaftsrates vom 08.04.2014 wird geneh-
migt.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfül-
lung ihrer Amtspflichten durch den Ortsbürgermeister 

  
In seiner Eigenschaft als Ortsbürgermeister und Vorsitzender des Ortschaftsrates hat Herr 
Krüger geschäftsführende Funktionen (§ 81 Abs. 4 i.V.m. § 41 Abs. 1 Nr. 2 bis 7 und § 45 
Abs. 2 Nr. 1, 4 und 21 und Abs. 3 KVG LSA).  
 
Er weist auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten, und hier insbesondere auf die §§ 
30, 32, 33 und 34 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt (KVG 
LSA), die allen vorliegen, hin und schlägt vor, die Verpflichtungsformel einmal laut zu verle-
sen:  
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und  

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  
Insbesondere gelobe (beteuere) ich,  

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und  
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 
Die Ortschaftsräte Hermann Brauns, Wolfgang Kampe, Detlef Plock und Thomas Ritzmann 
unterzeichnen die Pflichtenbelehrung. 

  
  
 TOP 4 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsra-

tes 
  

Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht.  
 
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Herr Matthias Krüger, stellt die Frage zur Durchfüh-
rung der Wahl: offen oder geheim.  
 
Der Ortschaftsrat beschließt, die Wahl offen durchzuführen. Herr Detlef Plock wird für die 
Wahl des Stellvertretenden Ortsbürgermeisters vorgeschlagen.  
 
Ortschaftsrat Detlef Plock wird in offener Wahl im 1. Wahlgang mit 4 Ja-Stimmen zum Stell-
vertretenden Ortsbürgermeister und Stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
gewählt.  
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 TOP 5 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
  

Herr Klaus Schulze ist entschuldigt. Herr Bernd Zerneke ist anwesend. Ihm wird der Dank 
für seine Mitarbeit im Ortschaftsrat ausgesprochen.  

  
  
 TOP 6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

 Informationen über den Weiterbau der Dorfstraße L26 in Jeggau 
-  Sind noch nicht aus dem Rennen.  
- Aufgrund der finanziellen Lage zurück gestellt.  
 

 Kinderspielplatz – vielleicht noch eine Schaukel in Sicht; 
 
 Friedhof   Einrichtung einer "grünen Wiese" 

Information von B. Zerneke: Auf einem kirchlichen Friedhof gibt es keine "grüne Wiese" 
(anonyme Bestattungsstätte). 

 
 Kiosk "Waldbad" Zichtau sucht neuen Betreiber.  

 
 Frage B. Zerneke: Was wird gegen den Eichenprozessionsspinner unternommen? 

 
 Frage D. Plock: Wie weit ist es mit Anbringen von Ortseingangstafeln an verschiedenen 

Ortseingängen? 
  
  
 TOP 7 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es weder Anfragen noch Anregungen. Es sind 
keine weiteren Einwohner anwesend.  

  
  
 TOP 8 Anfragen und Anregungen 
  

 Der landwirtschaftlicher Weg  Jeggau/Quarnebeck an der Doppelkurve stellt eine 
Unfallgefahr, bedingt durch den Baumwuchs über der Straße, dar.  

 
 Bemängelt wird, dass in OT Eigenthum die vorgeschriebene Geschwindigkeit (50 km/h) 

durch Pkw-Fahrer nicht eingehalten wird. Die Einwohner wünschen, dass dort mal Kon-
trollen gemacht werden.  

 
 

Der Ortsbürgermeister schließt die Sitzung um 20:15 Uhr. 
  
 
Matthias Krüger 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Jeggau 


